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Tiltakozó jegyzékek Danzig város 
szenátusa és a lengyel főbiztos között

Önvédelemből történt-e julius 20-án a lengyel határőr 
lelövetése. — Vita a julius 24-iki határsértés miatt

Danzigból jelentik: Chodacky, lengyel fő­
biztos a danzigi szenátusban csütörtökön jegy­
zékeit nyújtott át, melyben Budjievicz lengyel 
határőr julius 20-án történt lelövetése körül­
ményeivel foglalkozik. A jegyzék visszautasítja 
azt az állítást, hogy a danzigi német vámőr ré­
széről törvényes önvédelem volt a lengyel ha­
tárőr elleni fegyverhasználat. Hangoztatja, hogy 
a lengyel területre behatolt három danzigi 
egyénnek a lengyel határőr felszólítására azon­
nal meg kellett volna állnia, nem pedig fegy­
verlövéssel válaszolni. A lengyel kormány a

tettesek szigorú megbüntetését kívánja.
A lengyel főbiztos még egy jegyzéket 

nyújtott át csütörtökön a danzigi szenátusban. 
Ebben a jegyzékben a lengyel kormány válaszol 
a danzigi szenátus július 24-iki jegyzékére an­
nak a határincidensnek az ügyében, melynek 
során a német jegyzék szerint lengyel határ­
őrök nyomultak be danzigi területre s lövöldö­
zés támadt a lengyel és a danzigi határőrök kö­
zött. A lengyel jegyzék nem ismeri el az inci­
dens megtörténtét.

Augusztus 4-ikétü október 25-iké* 
szünetet tart az angol alsóház

Chamberlain biztosította a képviselőket, hogy a parlamentet azonnal 
összehívja, ha a sziinetidő alatt a jelenlegi külpolitikai irányon 
változtatni kellene. — Csak föltevésnek minősítette, hogy augusztus 

első felében a német hadsereget mozgósítják

Londonból jelentik: Az alsóház szerda dél­
utáni ülésén Chamberlain minisztere in ök kö­
zölte, hogy az angol törvényhozás augusztus hó 
4-én kezdi meg nyári szünidejét, de azt októ­
ber 25-ike előtt összehívják, ha a közérdek úgy 
kívánja.

Greenwood munkáspárti és Sinclair libe­
rális vezetők kérték a mostani ülésszak meg­
hosszabbítását, Chamberlain azonban megma­
radt eredeti bejelentése mellett.

— Semmiféle okunk sincs — mondotta 
— annak feltételezésére, hogy abban az eset­
ben, ha súlyos események történnek, ezek két, 
vagy három hét múlva, vagy valamilyen meg­
határozott időpontban következnének be. Úgy 
hiszem, hogy a legjobb út, ha teljes figyelem­
mel kísérjük az események alakulását. Az alsó­
ház legyen meggyőződve, hogy hatalmunkat

a reánk súlyosodó felelősség tudatában fogjuk 
gyakorolni.

Greenwood ezután azt a kívánságát fejezte 
ki, hogy a kormány biztosítsa az alsóházat, 
hogy az alsóház megkérdezése nélküi nem tér 
el az utóbbi időben követett kormánypolitiká­
tól. Chamberlain kijelentette, hogy ha a jelen­
legi külpolitikától eltérő határozatot, hozná­
nak, úgy a kormány összehívja az alsóházat.

Churchill szólalt fel ezután.
— Értelmetlen dolog, — mondotta, be­

jelenteni, hogy az alsóház október 25-ig szü­
netre megy, amikor tudott dolog, hogy a német 
hadsereg mozgósítását készítik elő augusztus 
első napjaira.

Chamberlain azt válaszolta, hogy Churchill 
feltevésből indul ki é= ía-v felszólalására nem 
is adhat választ.

Mén foivik a vita Molotovval a közvetlen és közvetett
támadás fogalma fölött

Az angol és francia kormány katonai bizottságot küld Moszkvába

Moszkvából jelentik: Seeds moszkvai an­
gol nagykövet, Strang angol kiküldött és a 
francia nagykövet csütörtökön délután újabb 
megbeszélést folytatott Molotov szovjet külügyi 
népbiztossal. A Press Association szerint en­
nek a tanácskozásnak főtárgya a közvetlen és 
közvetett támadás kérdése volt, különös tekin­
tettel a balti államokra.

Az angol nagykövet közölte a népbiztossal.

hogy az angol kormány — Franciaországgal 
egyetértésben — katonai bizottságot küld 
Moszkvába a vezérkari megbeszélések megin­
dítására.

A lap szerint a csütörtöki tárgyalások 
nagyfontosságuak voltak, de még további tár­
gyalásokra van szükség hoa-y a végleges meg­
egyezés létrejöjjön.

A pénzkérdés 
a világfeszültségben

Elég hangos és furcsa érdekességü volt 
pár nappal ezelőtt az a hír, hogy az angol 
nagytőke ezermillió font sterling (körülbelül 
ezer ötszáz milliárd lei) összegű kölcsönt kínál 
Németországnak, ha ez átszerelné magát a há­
borús felkészültségből békeiparra, együttes ke­
reskedelemre és az afrikai gyarmatok együttes 
kiaknázására. Később kiderült, hogy maga az 
angol kormány egyik miniszteri hatáskörű tag­
ja, Hudson kereskedeler" ügyi államtitkár volt 
az, aki ilyen irányban tájékozódó megbeszélé­
seket folytatott, sőt rábeszélő tervezgetéseket 
terjesztett elő. Beszélgető társa pedig a német 
kormány egyik vezető tiszt viselője volt, ugyan­
az a Wohltat gazdasági tanácsos, aki Német­
ország több újabb keletű külföldi gazdasági 
szerződését tető alá hozta.

Hogy az óriási kölcsöntervből csak furcsa 
érdekesség lett, az körülbelül annak tulajdo­
nítható, hogy idő előtt kipattant és az ellenha­
tásokat felsorakoztatta. Hiszen a terv mögött 
mégis az a nagy lehetőség ködlött, hogy a há­
borús feszültség valami nagyszabású gazdasági 
együttműködésibe fog le vezetődni; hogy tehát 
nem lesz háború. Már pedig éppen most írta 
meg F. Yeats-Brown őrnagy, az „Observer“ 
című tekintélyes angol folyóirat munkatársa az 
ő „Európai dzsungel“ című új könyvében, hogy 
úgy Chamberlain, mint Daladier és Bonnet 
béketőrekvései kibékíthetetlen ellenfelekkel áll­
nak szemben. Nem Németországban, hanem — 
a newyorki tőzsdén. Ezek az ellenfelek nem 
mások, mint „a baissierek (lefelé alkuvók), kik 
határidős üzleteikben a font és a frank érték­
esésére spekuláltak, s tudják jól, hogy tőnkre 
mennének, ha háború helyett a béke állapotá­
nak megszilárdulása állana elő."

Tehát amint vannak a gazdasági életben 
békekívánó erők, éppen úgy vannak háborúra 
spekulálók is. És ezek olyan izgató anyagot 
tudnak beleszórni a gondolkozásba, hogy nö­
veljék a háborúra vezető idegességeket, félre­
értéseket és túlzásokat. Jelenleg körülbelül úgy 
áll a helyzet, hogy a békekívánó és a háborúra 
spekuláló gazdasági erők túlságosan egyensúly­
ban tartják egymást, egyik éppen olyan erős, 
mint a másik, s nem tud bírni egymással. 
Emiatt feszült állapotban van mindakelttő, s 
ezt a feszültséget érzi az egész világ.

Most olvashatjuk azt a legújabb hírt is, 
hogy Koc ezredes, a lengyel gazdasági küldött­
ség vezetője hazautazott Londonból, ahol a 
Lengyelországnak nyújtandó angol kölcsönről 
tárgyalt. Sikerült is elérnie, hogy az angol 
kincstári hivatal 8 és félmillió fontsterling ösz- 
szegü hitelért Lengyelország javára kezességet 
vállal, de csak hadianyagok szállításáért — az 
angol hadiipari vállalatoknál. Ez szép ered­
mény a hadiipar szempontjából, s Lengyelor­
szág korszerű katonai fölszerelését is bizonyára 
lényegesen előmozdítja. Azonban Lengyelor­
szágnak nem annyira erre van szüksége, mint 
inkább arra, hogy pénzét értékessé tegye, s ez­
zel a drágaságot és egyéb gazdasági alkalmat­
lanságait kiküszöbölje. Mikor tehát késznek 
ajánlkozott, hogy Németországgal^ szemben az 
angol fölényért kész háborút is vállalni, akkor 
egyúttal arra is számított, hogy Anglia ennek 
a fejében hajlandó lesz nemcsak fegyvert szál­
lítani, de aranykészletet is adni a lengyel pénz-
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érték feljavítására. A Koc ezredes vezetése alatt 
áltó lengyel gazdasági 1 V 'Mtség tulajdonkép­
pen eat az aranykölcsí rta most inegsae-
rezíii, s bizony ebben a „ jgJjan nem végződ­
tek sikerrel a tárgyalásai. Az angolok valami 
olyan föltételt állítottak föl, hogy menjen át 
angol kezelésbe a lengyel pénzügyek intézése, 
értékeljék alá a pénzt, s a lengyel pénzértéket a 
font értékétől tegyék függővé, aztán ehhez ké­
pest a’TtüLkereskedelmet is angol irányítás alá 
vegyék.

Az „Ewenimg News“ című angol lap a tá­
vozó küldöttségnek utána is kiáltja, hogy a 
brit aranytartalék nem kimeríti!etlen, s nem le­
het minden olyan államnak, amelyiket Anglia 
garantált, egyúttal aranyat is adni. Viszont a 
másik lap, a szélső baloldali irányú „News 
Chronicle“ az angol kincstári hivatal ellen for­
dul és tapintatlansággal vádolja, amiért a len­
gyelek arany-kívánatéval szemben olyan me­
revnek mutatkozik. Vádolja az angol diplomá­
ciát is, hogy a különböző irányok között tánto­
rogva jár, s a lengyel kívánalom elleni me­
revségével kockáztatja a lengyelek Anglia irán­
ti készségét. A két különböző lapvéleményből 
mintha a békés és háborús irányok huzavoná­
ját lehetne kiolvasni.

Aztán az az angol-japán kiegyezés is igen 
érdekesen a pénzkérdésben találja meg a maga 
igazi hátterét és megalapozását. Japán az általa 
elfoglalt kínai területen a saját pénzét akarja

Magyar Lapok
vevőképessé tenni, ogy így a maga nagyipara 
számára biztosítsa onnan a nyersanyag állan­
dó fölvételét és kivitelét. Ennek útjában állott 
az, hogy a kínai városok angol negyedeiben az 
angol pénz a kínai pénzt támogatta és a japán 
pénzt erőhöz jutni nem engedte. Ebből támadt 
a tiencsini angol negyed ostromzár alá vétele, s 
a fenyegetés azzal, hogy hasonló japán zárla­
tot alkalmaznak a többi kínai városok angol 
negyedeiben is. Aztán ebből következett az az 
angol meggondolás, hogy Japán így mégis ki 
tudja zárni a kínai városokból az angol pénz 
befolyását, ami óriási üzleti veszteségeket okoz­
hat. Tehát jobb lesz a japáni pénzzel a további 
közös üzletvitelben megegyezni.

És most egyezség lesz Anglia és Japán kö­
zött. Ezt némelyek úgy is magyarázzák, hogy 
ezzel Anglia felszabadította magát az európai 
hatékonyabb akciókra. De arra még inkább le­
het magyarázni, hogy Anglia a békés üzleteket 
jobbnak tartja a háborús üzleteknél. S ha ezt 
jobbnak tartja a Távolkeleten, körülbelül jobb­
nak fogja tartani Európában is. Mindenesetre 
az angol-japán egyezség igen fellobban tó vilá­
gosságot áraszt arra, hogy a világfeszüitségek 
titka mennyire a pénzkérdésekben rejlik.

De a felsorolt összes esetekben észre kell 
vennünk ezt a nagy összefüggést. Ebből pedig 
sok tanulságot, meríthetünk arranézve, hogy a 
sok fegyvercsörtetést és a szembenálló jelsza­
vakat tulajdonképpen hogyan értelmezzük.
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KORDA R. T. KIADÁSA

Pop Tram miniszter előadást tartott 
Nagyváradon az áj alhtmányrél
Nagyvárad. Saját tud. Csütörtök délután 5 

órakor tartotta meg előadását a városháza nagyter­
mében Pop Traian kincstári miniszter, a bihar- 
megyei tanítók és országőrparancsnokok tanfolya­
mának résztvevői előtt. Az előadáson megjelent 
Georgescu ezredes-prefektus, Chirila Augustin pol­
gármester, az egyházak és a hatóságok képviselői 
és számos érdeklődő.

Barsanescu egyetemi tanár üdvözlő szavai 
után Pop Traian miniszter a román nép történelmi 
fejlődését ismertette, a fejedelemségekben és azok 
egyesülése után, egészen napjainkig. Nagy felké­
szültségű és történelmi tényekkel alátámasztott 
előadásban a miniszter ezután az alkotmány kiala­
kulását elemezte, majd rátért az új alkotmány is­
mertetésére.

— Az új alkotmány — mondotta a miniszter 
— teljes egészében megváltoztatta az ország struk­
túráját, megszüntette a politikai pártokat, amelyek 
áldatlan harcaikkal feldúlták az ország békéjét és 
rendjét, biztosította a békés fejlődést és megterem­
tette az ország egységét.

Pop Traian miniszter, Őfelsége II. Károly ki­
rályról beszélt ezután:

— II. Károly király nemcsak uralkodik, ha­
nem kot manyózza is az országot. — mondotta a 
miniszter. — A király nem a politikai pártok 
foglya, aki csak aláírja az aktákat, amelyeket elé­
be tesznek, hanem irányítja az ország ügyeit.

~ A nép boldog, hogy megszabadult a po­
litikai partok hazugságaitól, erőszakoskodásaitól, a 
foglalkozás nélküli egyének terrorjától, akik 
egyéb híján, politikai pártok élére lendültek. A 
politikai pártok parlamentjében verekedtek a kép­
viselők, az új alkotmány képviselőházában a tisz­
telet és a megbecsülés uralkodik, az objektivitás 
szelleme az irányító. Az új alkotmánynak kellett 
jönnie, hogy az ország hadseregének felszerelése 
megkezdődjék és hozzá láthassunk határaink meg­
erősítéséhez. Mindez húsz éven át késett és veszé­
lyeztette országunk érdekeit. Ma már teljes erővel 
folyik a hadfelszerelés és megerősítettük országaink 
határait is, amelyeket minden erővel megvédünk.

Pop Traian ezután ismét őfelsége II. Károly 
király érdemeiről beszélt, spontán elragadtatással 
emlékezett meg arról a kiapadhatatlan munkakész- 
ségrőí, amely az uralkodót jellemzi, majd Armand 
Cálinescu miniszterelnök érdemeiről szólott, arról, 
az acélakaratról, amelynek a miniszterelnök tanú­
bizonyságát adta.

A megjelentek melegen ünnepelték az előadó 
minisztert.

Közkegyelmi rendelet 
készül a katonai törvényszékek 

által elítéltek részére
Bucuresjtiből jelentik: A nemzetvédelmi mi­

nisztériumban királyi rendeletet állítottak össze. 
A rendelet széleskörű kegyelmet és btintetésle- 
szállitást ad sok, a katonai törvényszék által 
elitéit egyénnek.

Előre megállapított műsor 
szerint kell játszani 
a nyilvános helyiségek 
zenekarának

Miniszteri rendelkezés a zeneszerzői 
érdekek védelmére

Kolozsvárról jelentik: Csütörtökön érke­
zeti meg Számos-tartomány királyi helytartó­
ságához a művészet-ügyi mmisztérium legújabb 
rendelkezése, amely a zeneszerzői érdekek fo­
kozott védelmét tartalmazza. A rendelet szerint 
a nyilvános helyiségekben működő zenekarok 
vezetőinek az Országos Zenészszándikátus ál­
tal kiadott űrlapokon, mindennap pontosan fel 
keil tüntetniük az aznap lejátszott zeneszámo­
kat és a darabok szerzőinek nevét. Amely ze­
nekar ezt a kötelezettséget elmulasztja, elveszíti 
működési engedélyét. A művészetügyi minisz­
térium ezzel a rendelettel akarja összeállítani 
az ország területén előadott zeneművek jegyzé­
két, hogy a Zeneszerzők Nemzetközi Szövetsé­
géhez a jogos tantiémeket eljuttathassa.

Regény újdonságok:
Lagyi; A kiválasztottak, kötve , . . 1
Tóth: Pénztár 9—2-ig, kötve.................2
Foster: Amerika álma, fűzve . . , . 1 
Kenneth: Északnyugati átjáró I.. II,

fűzve ...... 2

Ä két vándor
Irta: Gindele József

Bégen volt, a ködbevesző ősidőkben; valahol 
messze a szumirok földjén, a nagy folyó partján 
feltűnt két vándor.

Mozdulatlanul ülve tevéiken bámultak az előt­
tük elterülő pusztaságba; tekintetük azonban in­
káid) beleié foroul t „lelkűk mély mámorába szé­
dülve.*'

Egy ideig gondolatokba merülve, némán tekin­
tettek maguk elé, azután az egyik köziilök meg­
szólalt é.s halk hangon így kezdett beszélni:

„ — Elérkezett a búcsúzás órája: — ez az az
i óra, amikor e! kell válnunk. Lélekben és szellem­

ben elválaszthatatlan jóbarátok, testvérek va­
gyunk; — együtt küzdöttünk és szenvedtünk, — 
azt hittük, hogy semmi sem tud bennünket egvmás- 
tól elszakítani . .. Most azonban elfogott bennün­
ket a nagy vágy, egy ellenállhatatlan kívánság, 
amely erősebb a föld es élet szereteténél.

Igon, ez a búcsúzás órája —, felelte a má­
sik ... — A puszta szült bennünket, a magánossá" 
nevelt és lelkünk kezdettől fogva részese volt on- 
"ek a végtelenségnek, amely körülvesz bennünket. 
Evről-évre növekedett bennem a vágy saját sze­
meimmel látni, az örökkévalót keresni . . . Itten 
minden véges és változó. Hol lat ik azonban az 
örök. hol a végtelen? — kérdezte az öregebbik.

— Odaát messze — messze; nézz magad kö­
rül, látásunk határún, ott, ahol az ég érintkezik a 
földdel, mint egy kristályfal vesz körül bennünket 
az ég kék boltozata. Már gyermekkorom óta min- 
dig vágyódással é« álmodozással tekintettem e tit- 
kozatos vonal felé s valami űzött-hajtott, hogy ke­
zemet rálegyem arra az égi falra . . . Előtte a vé­
ges — gondoltam magamban —, mögötte a végte­
len örök; innen mi emberek — túlnan az istenek.
S azért csak azt az egyet kell megtennünk, nekem 
és neked is, hogy menjünk-menjünk, éjjel-nappal,

év-év után, amíg oda nem érünk, ahol ég és föld 
eggyé lesznek és azután újra — az égi fal mentén 
tapogatózva —, amíg oda nem érünk a nap fényes 
kapuja elé és azon át, tűzön és lángon áthatolva az 
örökkévaló istenség határtalan országába.

— Rajta tehát! én napnyugat felé fogom irá­
nyítani tevémet, te pedig indulj arrafelé, amerre 
a nap felkél.

Igv váltak el egymástól a testvérek.
*

A nagy folyó mentén — a szumirok földjén —> 
fejét térdére hajtva, összeesve, mint egy halálos 
beteg, fekete ruhákba göngyölve, sötét gondola­
tokba merülve önmagában ül egy ember. Arra gon­
dol, hogy sok, sok évvel ezelőtt egy szép napon 
ezen a helyen vált el társától. Az egyik kelet felé, 
a másik nyugatra ment keresni a napkaput.

Fáradtan emelkedik fel a magános, fáradtan a 
szenvedéstől és kétségbeeséstől; — ekkor a vak­
sötétségben lépések zaja hallatszik és egy vidám 
hang cseng feléje: —— „testvér!“ — s egy kar fonó­
dik a válla köré, egy arc simul az övéhez, ő azon­
ban vadul visszalöki a másikat és keserűen fel­
sóhajt:

— így tehát nem marad már semmi remény?.» 
Te is visszajöttél erre az átkozott helyre, ahonnan 
elindultál mint én — hiába! Kétségbeesetten itt 
vártalak, de éltetett mégis a remény, hogy legalább 
te megtaláltad, amit keiestiink és eljutottál arra a 
helyre, ahol az ég földdé, a föld meg menny­
országgá lesz, kezedet rátetted a kristályos falra és 
átmentéi a kapun, a végtelenség országába. Te 
éigy, mint én, nem érted el. Hosszú keserves éve­
ken át vándoroltam, izzó tekintetemet állhatatosan 
arra a határvonalra függesztve, karjaimat vágyódva 
utána kitárva mentein, mentem, mint alvajáró. 
De hiába! bárhogy siettem, mindig elöltem maradt, 
sohasem értem hozzá közelebb egy nyomorúságos 
lépéssel sem. S mégis tovább mentein volna pihe­
nés nclkiil, akár éietem végéig, ha nem következett 
volna be a legborzalmasabb. Egy reggel ugyanis 
amint magam koré tekintek, ott találom magam

X
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BdeMrás

A bucuregtl időjáráskutató intézet jelentése 
jtzorint a várható időjárás: Még élénk észannyu- 
yaiti szél, változó felhőzet, több helyen, főleg ke­
leten még futó eső, a hőmérséklet kissé emelkedik

Hatodik találkozás 
a jugoszláv mmíszereinök 
és a horvát vezér között

Pál kormányzó herceg sürgeti 
a kiegyezést

Belgrddból jelentik: Csütörtökön újabb ta­
lálkozás volt a krajnai hegységben lévő Novo 
Mesto szlovén városkában Ctetkovics jugoszláv 
miniszterelnök és Mecsek horvát paraszt-párti

Zsákok, csépiőponyvák, locsolótömlök,
hevederek, kötéláruk, zsinegek, kárpitos kellékek, lópokrócok és kocsi­

takarók legolcsóbb bevásárlási forrása

dí EJ ÜT JEÜ X Oradea, Piafa Míihai ViteazuL
Telefon: £7-23

A Romániai Magyar Népközösség 
vidéki tagozatainak munkába indítása
Bánffy Miklós gróf elnök körútja a Székelyföldön, Brassó­

ban és Nagyszebenben
vezér között. A két politikusnak ez már a hato- 
M'ik találkozója. Állítólag ezen a tárgyaláson 
‘•végleges megegyezésre jutottak, — ami Pál 
ifaeroeg egyenes kívánsága volt, — és Cvetko- 
jvics miniszterelnök Pál herceg utasítására 
»messzemenő előzékenységet tanúsított Macsek 
j&rámyában. A megegyezés szövegét Pál herceg 
«hazatérése ut»án, augusztus első napjaiban te­
iszik közzé.

Robbanás 
az algíri kikötőben

Tizenötmillió frank a kár. Négy halott, 
negyvenegy sebesült

Algírból jelentik: Az algíri kikötőben csü­
törtökön robbanás történt, melynek nyomán 
tűz keletkezett. A kikötőben lévő hatalmas rak­
tárépületek teljesen elpusztultak. Az anyagi 
-kár eddigi becslés szerint 15 millió frank. Eb­
ből 10 millió az elégett, árukészlet értéke, öt­
millió pedig a raktárépületekre esik. Hivatalos 
jelentés szerint negyvenegy ember, — köztük 
négy európai, — megsebesült. Tíz sebesült ál- 
-lapota olyan válságos, hogy élelbenmaradásuk- 
jhoz kevés a remény. A halottak száma eddigi 
jelentés szerint négy.

(Kolozsvár.) A Romániai Magyar Népkö­
zösség központi irodája julius 26-iki kelettel 
jelentést adott ki, melyben elmondja, hogy a 
vidéki tagozatok megszervezése és munkába 
indítása végett Bánffy Miklós gróf többnapos 
körutat végzett. Az első megállóhely Gyergyó- 
szentmiklós volt, »ahol dr Ga-ál Alajos orvos, 
továbbá László Ignác plébános-főesperes, Vá- 
kár József kanonok és még sokan mások rész­
letesen tájékoztatták a gyergyói helyzetről. 
Csíkszeredán dr Kolumbán József, a megyei 
tagozat elnöke számolt be az egész csíki hely­
zetről s a lakosság életviszonyairól. Bánffy Mik­
lós látogatást tett Csipák Lajos dr kanonoknál, 
dr Pál Gábor volt országgyűlési képviselőnél 
és Papp János gimn. igazgatónál, majd érte­
kezleten elnökölt, amelyen dr Ábrahám József, 
dr Máté László, dr Szatmári József, dr Pittner 
Árpád, Biró Ferenc főesperes, dr Kovács Ká­
roly, dr Györgypál Domokos és Részegh Vik­
tor vettek részt. Csiksomlyón megtekintette a 
dr Nagy András orvosi vezetése alatt álló és 
a szociális missziós nővérek által fenntartott 
anyagondozó és csecsemővédő intézetet, mely 
nemcsak, hogy a legfontosabb szerepet tölti be 
és minden vonatkozásban a legmagasabb szín­
vonalat képviseli, hanem a többi magyar vidé­
kek szempontjából is követendő például szol­
gál.

Csikmegyéből Háromszákmegyébe átmen-

tigyanazon a helyen, ahonnan egykor oly nagy vá­
rakozással elindultam. Elsötétedett előttem min­
den, remény tveszt ve kérdeztem és kérdezem most 
is: Mire való mindez a vágyódás, ez a keresés, ha 
nem érhetünk el semmit sem és üres szívvel jö­
vünk vissza oda, ahonnan útra keltünk. Egész éle­
tünk esztelen futkosás és körbe keringés! — így 
beszélt a feketébe öltözött sötéten látó és szavai 
szomorúan hangzottak el . . .

Ekkor ragyogó fehérköntösű társa hozzá- 
tépetit és szelíden megérintette vállát:

— Hol is akartunk akkor mindketten ismét 
találkozni? — kérdezte halk hangon.

— A földünket elzáró napkapunál — felelte 
gúnyosan a fekete öltözetű, —, ahol a véges át­
folyik a végtelenbe ...

— Nos akkor örvendj, mint én — válaszolt a 
másik — és szava felcsengett: — Itt van a nap­
kapu! és te meg én itt állunk mindketten is-mét 
együtt a tűz közepette, ahol a föld mennyé és az 
ég földdé olvad. Itt van a végtelen aranyos ka­
puja! — most tudora; ebben az órában az utolsó 
fátyol hullott le szemeimről.

A másik gúnyosan mosolygott:
— Látok kezedben néhány hervadt virágot, 

olyanok, amilyenek itt nőnek; nyomorúságos tű. 
Ez mind, amit te, világjárásodból és Isten- 
keresésedből visszahoztál? Én legalább tudom, 
hogy üres kézzel jöttem vissza.

— Üres kézzel? És semmit sem láttál ebben a 
hosszú-hosszú időben és útban, s oly szegényen és 
nélkülözve kerülsz vissza, mint mikor innen elin­
dultál?

— Szegén)cn és üresen, mert semmit sem 1at­
tain, mint mindig és mindig ama borzasztó falat. 
Nekünk embereknek semmi teljesülés nem lesz osz­
tályrészünk ...

Mosolyogva tekintett maga elé a fehérruhás s 
mintegy fél álomban mondta'

— Én is folyton magam előtt láttam azt a fa­
lat é»s telve voltam csodálkozással, hogyan maradt 
minden nappal ugyanazon távolságban tőlem... es 
csakhamar megértettem, hogy sohasem érek el

hozzá. Akkor már nem néztem többé arra a holt 
falra, hanem magam köré minden irányban és ime 
egvszercsak meglevenedelt minden körülöttem. Uj 
alakoknak és formáknak, képeknek és jelenségek­
nek kimeríthetetlen tárháza nyílt meg előttem és 
vándoroltam, vándoroltam, de sohasem ért véget a 
néznivalók eleven aradata. Néztem és néztem, nőt­
tem és nőttem és mindig gazdagabb és gazdagabb 
lettem. Mint szegény és szűkölködő vonultam ki és 
egész világgá1 gazdagodva térek most vissza erre 
a helyre... Hogyan mondhatnám tehát, hogy sem­
miért vonultam ki. Itt állok ugyanazon a helyen, 
de nem vagyok — ugyanaz. Még mindig nem ér­
ted, testvérem szemléletünk ama utolsó határvona­
lának titkát, ama kristályfalét, rmely amott előt­
tünk meredezik? Ott azon a falon túl, úgy gondol­
tuk, kezdetét veszi a végtelenség birodalma, in- 
nenről azonban a világ szűk és határolt. De mi­
közben vánodoroltunk. ez az innenső világ mind­
egyre tágasabb és tágasabb lett és végül végtelenné 
szélesedett ki... Érted ezt?... Ama fal mögött 
kerestük az örökké valót és ime egyszerre az in­
nenső világ lett halárnélkülivé . . . Beletekintet­
tünk a végtelenségbe és egyszerre csak világosság 
gyúlt lelkemben, hogy Isten országa nemcsak fe­
lettünk és a jövőben létezik, hanem valóban már 
itt is, önmagunkban is megtalálható. Azt véltük, 
hogy a végtelenhez jutunk és ime 6 jött el hoz­
zánk ... — hogy keressük Istent, pedig valójában 
ő keresett bennünket ... — így beszélt a fehér- 
ruhás.

Erre lassankint bensőséges remegés hatotta at 
testvérének tagjait, mélységes megértés kelt lel­
kében és végre halk hangon megszólalt:

__ Add ide nekem kezedből a virágokat. Resz­
ketve veszem át őket. mintha maga az intenség vi­
rulna ki a kezemben. Valóban itt állunk a nap 
kapujánál és körülöttünk van az örökkévaló. Ed­
dig sötéten láttam mindent, a sötétséget szerettem 
és”nem vettem észre, hogy mindenütt a fényben a 
világosságban, a virágok közt álltam. Maradjunk 
hát testvér, jó nekünk itt lenni, itt a végtelen­
ség birodalmának közepette, békesség velünk!
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ve, Bánffy Miklós először is Málnáson állott, 
meg, ahol látogatást tett Tőkés József esperes­
nél. Aztán S epsiszentgy örgyre utazott, ahol 
alkalma nyílt több vezetőemberrel érintkezést 
keresni s hosszasan tárgyalt dr Barabás Andor­
ral, Pál István malomtulajdonossal, Horváth 
Miklós dr-ral, továbbá a Székely Nemzeti Mu­
zeum vezetőivel, élükön Herepey Jánossal, a 
nagytudásu igazgatóval. A szomszédos Árkos 
községben fölkereste Szentkeresathy Béla bá­
rót is, a megyei magyarság régi vezetőjét, aki­
vel együtt alaposan megtárgyalták a három- 
székm-egyei szervezkedés ügyét. Sepsiszent- 
györgyön még a Népközösség elnöke Kós Ká­
roly szakosaiéiyi vezetővel és báró Kemény Já- 
nossa»!, a kulturális szakosztály előadójával 
együtt áttanulmányozta a Múzeum által kéziéit 
tanalap helyzetét-. Másnap Bánffy Miklós Kós 
Károllyal Kézdi vásárhely re utazott. Dr. Török 
Andor, a Székely Nemzeti Múzeum elnöke fo­
gadta. Kézdi vásárhelyen meglátogatták Tóth 
Balázs igazgatót és még több helyi vezetőivel 
folytattak fontos tárgyalásokat. Kézdávásárhely- 
röl Torjára mentek br. Apor Péter torjai föld­
birtokos meglátogatására.

A Népközösség elnöke Háromszékről Bras­
sóba utazott át, ahol Szabó Béni volt ország- 
gyűlési képviselő iparosmesterrel a magyarság 
helyi vezetőjével folytatott hosszas megbeszé­
lést. Végül még Nagyszebenben is volt a Nép- 
közösség elnöke, ahol Szurdok! Kres Koméi 
tagozati elnöknél és Ludvigh Gyula országgyű­
lési képviselőnél tett látogatást. Bánffy Miklós 
azzal a benyomással tért vissza hosszas körút­
járól, hogy az összes magyar vidékeken a nép 
várakozó bizalommal tekint a Népközösség 
munkája elé s a magyarság helyi vezetői a nép 
iránt érzett felelősségük teljes tudatában kész­
séggel dolgoznak, hogy ezáltal népünk ügyét 
becsülettel szolgálhassák.

A danzitri híres városháza, amely 1378- 1382 
között épült.
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Törvényrendelet az állampolgárság 
elnyerésére és elvesztésére vonatkozó 

törvény módosításáról
Bucwrestiből jelentik: Az állampolgárság 

elnyerésére és elvesztésére vonatkozó törvény 
alkalmazása során megállapíttatott, hogy a tör­
vény bizonyos hiányokat és nem pontos meg­
határozásokat tartalmaz. A helyzet megjavítá­
sára V. lamandi igazságügyminiszter fontos 
törvényrendeletet készített a törvény módosítá­
sára és kiegészítésére. A rendeletet őfelsége a 
király szerdán aláírta.

A rendelet indokolása a következő:
„Néhány hónappal ezelőtt az ország kény­

telen volt fegyverbe szólítani néhány régebbi 
évjáratot és ez a helyzet megmutatta, hogy 
egyes kisebbségiek magatartásukkal kivonták 
magukat a nemzetvédelmi intézkedések telje­
sítése alól. Jelentések érkeztek, hogy egyes ki­
sebbségiek, hogy a bevonulás alól kivonják 
magukat, titokban átmentek a határon, ma­
gukkal vive lovaikat, szekereiket, vagy más 
rekvirálás alá tartozó tárgyakat. Ilyen körül­
mények között semmi kétség sincs azok felől 
az érzelmek felől, amelyet ezek a kisebbségiek 
táplálnak az országgal szemben és így úgy 
hisszük, nem kevésbé sürgős és szükséges, 
hogy az állam is intézkedéseket tegyen az 
ilyen állampolgárok ellen, akik a néhány hó­
nap előtti nehéz órákban nemzeti érdekeink- 
ellanes magatartást tanúsítottak. A román ál­
lampolgárság elnyeréséről és elvesztéséről szóló 
törvény 14. cikkelye előírja, hogy az az állam­
polgár, aki az országot elhagyja, hogy kivonja 
magát a katonai szolgálat kötelezettségének tel­
jesítése alól, büntetésképpen elvesztheti állam­
polgárságát. A fentebb jelzett esetekre és má­
sokra is — merthiszen nagyon valószínű, hogy 
valaki nemcsak önmagának a katonai szolgálat 
alól való kivonásával, hanem más olyan tettek­
kel is vétkezhetik, amelyei\ ugyancsak a nem­
zetvédelemre vonatkozó kötelezettségek be nem 
tartását jelentik, az említett törvényszakasz 
intézkedése nem elegendő. Ennek az elégtelen­
ségnek megszüntetésére és azért, hogy lehető­
ség legyen azoknak az egyéneknek a román 
polgári közösség kebeléből való eltávolítására, 
akik kétségtelenül és nyilvánvalóan ellenségei 
államunknak, törvényrendeletet állítottunk ösz- 
sze, amelynek értelmében az említett törvény 
j. szakaszának második bekezdése úgy szól, 
hogy elvesztik román állampolgárságukat 
mindazok, akik azért hagyják el az országot, 
hogy kivonják magukat a katonai szolgálat, 
vagy bármely m.ás, a nemzetvédelemmel kap­
csolatos kötelezettség alól, valamint mindazok, 
akik bármilyen okból csalárd és törvényellenes 
módon lépik ál a határt. Ugyanakkor a 46. és 
53. szakaszok kiegészítéseképpen olyan érte­
lemben módosítottuk ezeket a cikkelyeket, hogy 
az illető vagyonának felszámolási eljárása al­
kalmazható felesége, vagy gyermekei vagyoná­
ra is, ha a minisztertanács úgy dönt, hogy ezek 
is elvesztik román állampolgárságukat a férj­
jel, vagy szülővel együtt. A vagyonok likvidá­
lásával az érdekeltek részéről gyakorolható 
visszaélések meggátlására az 53. szakaszban 
előírtuk az állam elővételi jogát azzal, hogy 
ezt az állam két hónapon belül köteles gyako­
rolni."

„Tekintetbe véve néhány olyan tényleges 
helyzetet, amelyek az 1939. január 19 törvény 
kiadásánál nem voltak teljesen ismeretesek es 
így nem kaptak méltányos és könnyen meg­
valósítható megoldást., a jelen törvényjavaslat­
ban ezek megjavítására is törekedtünk. Azok­
ról az elhagyott, árva, vagy ismeretlen szülők­
től származó, a csatolt területeken 1924. feb­
ruár 24-ike előtt születeti gyermekekről van 
szó, akik nem lévén beírva hivatalból az állam­
polgársági jegyzékbe a törvényes időn belül, 
állampolgárság nélkül maradtak, noha arra 
minden törvényes joguk megvan. Ugyanakkor 
megállapíttatolt, hogy mintegy százezer család­
fő. legnagyobb többségükben román születé­

sűek. különböző okokból kimaradt az állam­
polgársági névjegyzékekből és így ma rend­
kívül nehéz helyzetben vannak. A román állam- 
polgárság elnyerésére ezek részére 1929. ja­
nuár 19-én kiadott törvényben megjelölt út a 
gyakorlatban rendkívül nehéz és az ilyen nagy­

számú egyén állampolgárságának elismerésé 
hoz szükséges formalitások lebonyolítása csaj 
néhány év alatt történhetne meg. Éppen ezért 
az említett törvény 62. szakaszához egy bekez 
dcst toldottunk, amelynek értelmében ezeknek 
három hóna in végső határidő adatik és ezen 
ülőn belül kérhetik az állampolgársági jem. 
zékbe való feltételüket az illető községi elöljá­
róságoknál, természetesen az összes törvényét 
feltételek tiszteletben tartásával." '
. .Az állampolgársági jegyzékek véglegesítése 
es jóváhagyási joga az igazságügyminiszter ké­
zében van. Ez az intézkedés nem alkalmazta- 
tik azokra, akiknek állampolgársága az 1938 
január 22-ifci törvény alapján felülvizsgáltatott.

Hogyan módosítja a rendelettörvény az állam­
polgárság elvesztésére vonatkozó szakaszt?

A tegnapi nap folyamán szentesített kirá­
lyi rendelettörvény következőkép módosítja a 
honosításra vonatkozó eddigi szabályokat: „A 
csatolt területek lakói az annexió révén román 
állampolgárok, a békeszerződésben előírt fetté­
telek mellett, ezen feltételeknek az 1924. évi 
állampolgársági törvény interpretációja és al­
kalmazása szerint. Azok, akik különböző okok­
ból nem teljesítették idejében az 1924. évi ál­
lampolgársági törvény előírásait, jelen törvény 
kihirdetésétől számított 3 hónapon belül kér­
hetik az állampolgársági jegyzékbe való felvé­
telüket. A kiskorú gyermekek, árvák, vagy is­
meretlen szülőktől származók, akik 1924. feb­
ruár 24-ike előtt születtek s akiket az állampol­
gársági jegyzék összeállítása alkalmával nem 
írtak be hivatalból és az őket gondozó intézet, 
vagy személyek nem kérték a jegyzékbe való 
beírásukat, — jelen törvény kihirdetésétől szá­
mított 3 hónapon belül kérhetik a beírásukat.“ 

„Az állampolgársági névjegyzékbe való be­
írást azok a községi elöljáróságok végzik, ame­
lyek az illető személy szempontjából az állam­
polgársági névjegyzék összeírásakor illetéke­
sek voltak és az érdekeltek kérésére, amennyi­

ben igazolják, hogy az egyesüléstől a beírás 
iránti kérés napjáig nem kérték más állam 
polgárságát.“

„Az így összeállított jegyzéket a községi elöl­
járóságok a be-írásd határidő lejártától számított 
20 napon belül felküldik az igazságügyi mi­
nisztériumhoz ellenőrzés és jóváhagyás végett 
Az igazságügyi minisztérium jóváhagyásával a 
névjegyzékek véglegesek lesznek és a minisz­
térium felküldi ezeket a községi elöljáróságok­
hoz, hogy az állampolgársági lajstromba való 
utólagos beírást elvégezzék.*1

„Az így beírtak úgy tekintendők, mint akik 
az 1924. évi állampolgársági törvény alapján 
kapták az állampolgárságot és nem alkalmaz­
zák velük szemben a törvény korlátozó intéz­
kedéseit. A beírás iránti kérések bélyegmento- 
sek. A csatolt területek azon lakói, akik nem 
kérik ezen cikk alapján bei Tatásukat, úgy te­
kintik, mint akik lemondtak az állampolgár­
ságukról. Ez a rendelkezés nem vonatkozik 
azokra, akiknek állampolgárságát 1938 ja­
nuár 22-iki 169. azámu rendelettörvény alap­
ján felül kellett vizsgálná.“

A felekezeti iskolák sem 
kötelesek a tandíjnyugtákat 
repülőbélyeggel bélyegezni

— A nagyváradi törvényszék érdekes elvi döntése —
Nagyvárad. Saját tud. 1938. óv őszén az 

összes várad! felekezeti iskolákat ellenőrök ke­
resték fel, hogy a tandíjnyugták bélyegzését 
ellenőrizzék. Mivel a felekezeti iskolák magu­
kat közhasznú intézményeknek tekintették, 
amelyek mentesek az okmány- és repülőbélyeg 
alól s nyugtákat se ki nem adtak, se nem bé­
lyegeztek. többszázezer leies bírságokat róttak 
ki az illetékes hatóságok az eljáró ellenőrök je­
lentése alapján, részben okmánybélyeg, rész­
ben repütőbélyeg kihágás címén.

KIS IMAKONYV.
JiPazínany Péter utáni
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Az összes érdekelt iskolák úgy az ok­
mánybélyeg, mint a repülőbél yeg-birságokat 
megfellebbeznék s az okmánybélyeget illetőleg 
a nagyváradi törvényszék — mint annakidején 
megírtuk — két ítéletben is kimondotta, .hogy 
a kiadott nyugták, amennyiben nyilvánossági 
joggal rendelkező felekezeti iskoláról van szó, 
a bélyegtörvény értelmében ez alól a bélyeg 
alól mentesek.

Csütörtökön került elsőízben a repülőbélyeg 
ügye a nagyváradi törvényszék második taná­
csa elé, az Immaculata Zárda iskolái ellem ki­
rótt bírság elleni fellebbezéssel kapcsolatban.

Az Immaculata Zárdát dr. Patakó Elemér 
ügyvéd képviselte, aki kimutatta, hogy magá­
nak a repülőbélyegtörvénynek értelmében 1938 
október 13-áig kiadott nyugták mentesek vol­
tak s mivel a kihágás a megelőző időről szói, 
a bírság törlendő. Kimutatta ezenkívül, hogy 
nyugta kibocsátási kötelezettség nem áll fenn 
s így ezen az alapon is helyi kell adni a fel­
lebbezésnek.

A törvényszék rövid tanácskozás után a 
fellebbezésnek helyt adott s az Immaculata 
Zárdát úgy a kirótt repülőbélyeg, mint az ez­
zel kapcsolatos bírság megfizetése alól teljesen 
mentesítette.

Az elvi jelentőségű döntés alapján bizo­
nyosra vehető, hogy a több: felekezeti iskolák 
ellen kirótt bírságok is meg lesznek semmi­
sítve.
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Á spanyol sajtó helyzete 
a polgárháború előtt — 
a nemzetiek győzelme után

Eltűnések és szomorú gyászjelentések százait 
közük még mindig a madridi napilapok

Madridból jelentik: Az elmúlt vasárnap Spa­
nyolország katolikusai sajtóvasárnapot rendeztek. 
A sajtónapra Segura y Saenz bíboros, szevillai ér­
sek pásztorlevelet bocsátott ki a nap jelentőségé­
ről, hangoztatva, hogy a katolikus híveknek csak 
katolikus sajtótermékeket kell olvasniok, de ugyan­
akkor erős katolikus napilapokra és folyóiratokra 
van szükség, amelyek csak a jónak és az isteni 
igazságoknak szolgálatában állanak.

Ebből az alkalomból a „La Croix“, a francia 
katolikusok vezető napilapja, érdekes cikk kereté­
ben ismerteti a spanyol sajtó mai helyzetét.

A lap szerint a polgárháború utáni spanyol 
sajtó összehasonlíthatatlanul különbözik a nagy 
küzdelem előtti sajtótól. A polgárháborút megelőző 
idők napilapjainak és folyóiratainak minden sorát 
az a küzdelem és harc jellemezte, amely a lassan 
kialakuló két tábor között a lapok hasábjain meg­
indult. Éppen a sajtó volt az, amelyik úgy politi­
kai, mint közügyi állásfoglalásával a szembenálló 
elvek és jelszavak állandó hangoztatásával és pro­
pagálásával a nemzetiek és vörösek legsúlyosabb 
eszközévé lett a nehéz időkben.

A polgárháború előtt...
Elég csak rövid áttekintést vetni a spanyol fő­

városban a polgárháború előtt megjelenő lapokra, 
azonnal láthatjuk, hogy csak Madridban milyen 
sajtóhatalom állott a kommunisták kezében. A pol­
gárháború elölt bét nagy reggeli napilap jelent 
mesr Madridban és hét este megjelenő napilap. A 
reggeli lapok közül az ,.El Socialista“, a szocialis­
ták hivatalos lapja volt, amelynek élén García 
Prieto állott. A szocilalista lapot naponkint 80 ezer 
példányban adták a spanyol főváros lakosainak ke­
zébe. A „La Libériád“ baloldali demokrata lap. 83 
ezer példányszámban jelent meg. Föszerksztője 
Juan March bankár volt, Az „El Liberal" ugyan­
olyan irányt és meggyőződést hirdetett. Naponta 
70 ezer példányszáma fogyott el. Az „A. B. C.“ 
Spanyolország legnagyobb napilapja. Királyhű, kon­
zervatív irányú, pontos hírszolgálattal és képmel­
lékletekkel. Az „A. B. C.“ a polgárháború előtt 
nem kevesebb, mint 280 ezer példányszámban je­
lent meg. Az „Ahora“ képes és információs napi­
lap. Ez a lap a gazdag osztályt, a köztársaságiak 
jobboldali szárnyát képviselte. Naponta 125 ezer 
példányszámban jelent meg. Utolsónak hagytuk a 
spanyol katolikusok vezető napilapját, a 125 ezer

példányban megjelenő „El Debate“ című lapot. A 
lap kiadója, az ,,Editorai Catolica“ nevű katolikus 
sajtóvállalat, amely az. „El Debate“ mellett még öt 
katolikus napilapot adott ki — és érdekkörébe tar­
tozott negyven vidéki napilap. Az „El Debate“ az 
„Accion Popular“ irányát, a Gil Robles vezetése 
alatt álló katolikus mozgalmat képviselte. Ez a lap­
vállalat egyébként újságíróiskolát is alapított Mad- 
rodban és maga fedezte ennek a Spanyolországban 
egyetlen iskolának fenntartási költségeit.

Az este megjelenő polgárháborúelőtti lapok 
közül a „Mundo Obiero“, kimondott kommunista 
lap. A „C. N. T.“ Largo Caballero-nak, a kommu­
nista vezérnek anarchista szellemű lapja. A „He- 
raldo de Madrid“ szélsőséges véresszájú baloldali 
lap. Nagy olvasottságnak örvendett. A „La Voz“ 
igazi bulvard lap, amelyet a baloldali köztársasá­
giak irányítottak. Sok olvasója volt. A „Las Infor- 
mationes“, nemzeti konzervatív lap. A „Le Nation“ 
és a „La Epoca“, királypárti lapok. Az „II Siglo 
Futuro“ karlista, míg a „Ya“ katolikus napilap.

És most a vörös uralom legyőzése és teljes 
megsemmisítése után Madridban összesen öt nagy 
napilap jelenik meg. Három reggeli lap és kettő 
esti. A baloldali napilapok és sajtótermékek tel­
jesen eltűntek.

A jelenlegi reggeli lapok a következők: Az 
„Arriba“, a falangisták hivatalos lapja. Az 
„A. B. C.“ megőrizte régi irányát és megtartotta 
régi szerkesztőségét. A „Ya“ átalakult reggeli lappá 
és igazgatását is átszervezték.

Az esti lapok közül csak a konzervatív lapok 
és a fasiszta irányú lapok maradtak meg. így meg­
maradt a „Las In/ormociones.“ Alakult egy új nagy 
esti lap is „Madrid“ címmel. Az öt lap főszerkesz­
tőit az új kormányzat nevezte ki. Az új főszerkesz­
tők közül kettő régi tapasztalt újságíró, míg a töb­
biek a falangisták politikai bizottságából kerültek 
a lapok élére.

A spanyol lapok szomorú rovata
A polgárháború borzalmai még a mostani la­

pok hasábjain is kísértenek. Minden lapnak állandó 
megdöbbentő rovata van, amelyben a vörösök ál­
tal kegyetlenül meggyilkolt spanyol férfiak és asz- 
szonyok szomorú névsorát közlik. És ebben a ro­
vatban keresi a vérzivatarban eltűnt édesanyját, 
édesapját a gyermek — és keresik a reménykedő

szülők eltűnt gyermekeiket. Megdöbbentő képet 
nyújt ez a rovat a vörös bérencek rettentő kegyet­
lenkedéseiről. Itt olvashatjuk, hogy:

„Oscar Gamez, 21 éves fiatalember, akit 
1936 november 25-én a vörösek erőszakkal be­
hurcoltak a madridi Polier-börtönbe, eltűnt. Le­
hetséges, hogy 'Lorryon és Alcala között kivégez­
ték. Kérjük mindazokat, akik valami biztosat 
tudnak sorsáról, közöljék velünk■ Azt is, ha tud­
ják, hol van eltemetve ... — Vagy egy másik hír: 
Krisztus szerelmére kérjük mindazokat, akik bár­
mit tudnak Manuel Lopez Acedo kémikus sorsá­
ról, hogy értesítsenek bennünket. . . 1936 októ­
ber 11-én börlönözlék be a ,,Cseka“ tagjai és az­
óta semmi élet jelt sem adott magáról“.,.

És közlik a madridi lapok azoknak a gyász­
jelentését, akiknek haláláról a biztos hírt még csak 
most kapták meg a gyászoló hozzátartozók. Itt 
adunk egy ilyen gyászjelentést:

„Avelino Rodriguez, a l’escuriali augusztinus- 
rendűek tartományi főnökét a XII-ik Alfonzról el­
nevezett királyi kollégium igazgatóját, a l’escuriali 
egyetem tanárát, akit 1936 november 28-án a Mo- 
del-börtönbe hurcoltak, ugyanazon a napon a rend 
nyolcvanhat tagjával együtt kivégezték az Isten és 
a haza ellenségei. Nyugodjanak békében.

Egy másik jelentés egy egész család mártír­
haláláról számol be:

Don Filip Roverát, a katolikus hivatalnokok 
egyesületének tagját 1936 október 4-én kivégezték. 
Négy fiát: Felipet, Enriquet, Igacidot és Hilariot 
1936 december 3-án meggyilkolták.

A madridi lapoknak számos híradása arról szá­
mol be, az olvasóknak, hogy a különböző egyesüle­
tek és intézmények a polgárháborúban kivégzett 
tagjaik alkalmazottaik lelkiüdvéért ünnepélyes 
gyászistentiszteletet mutattak be. így a madridi 
ügyvédek szövetségének nyolcvanhat meggyilkolt 
tagjáért mutattak be a napokban engesztelő szent­
miseáldozatot. Hasonlóképpen a Cortez egykori el­
nökéért, egykori képviselőkért, miniszterekért 
mondatnak ünnepélyes engesztelő gyászistentiszte­
letet barátaik és hozzátartozóik.

A legnagyobb spanyol napilapnak, az A. B. C.- 
nek, egyetlen száma százhatvan kivégzésről szá­
mol be.

Azt is megtudhatjuk a lapokból, hogy a vörös 
uralom alatt a kivégzettek hozzátartozóit milyen 
módon értesítették a vörösek. A kivégzettek csa­
ládja kapott egy lepecsételt hivatalos borítékot, 
amelyben nyomtatványon közölték a családtag ha­
lálát. A nyomtatványban csak a név helye volt üre­
sen. Ezt esetről-esetre kitöltötték. A nyomtatvá­
nyoknak egyébként a következő volt a szövege:

„Tudomására hozzuk, hogy ... X. Y. holt­
testét megtalálták. Különös ismertető jelei (itt kö­
vetkezett a személy leírás): A vörösek úgylátszik 
még azzal sem törődlek, hogy a hivatalos értesítés­
sel beismerik a borzalmas gyilkosságokat és kegyet­
lenkedéseket. t

. . . Valóban megdöbbentő a spanyol napi­
lapoknak ez a rovata, mert olyan időkről tépi le a 
fátylat, amelyek véresre festik a korunk történel­
mének napjait. (—laky)
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apókban nyílt meg
Münchenben a német művészetek hete. Ez a kép az ünneplés megnyitó felvonulásról Vizűit. Budait 

németek láthatók, jobbról a színészet és irodalom szimbolikus felvonulása.
a szudyte.-
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6 Magyar Lapok

Kémhadseregek 
és a propaganda-brigádok
harca a semleges Svájcban

Újra feltámadt a háborús évek politikai alvilága

Becsből jelentik: A turista számára, aki a vi- 
«IgrSrténelem izzásában megsérült idegeit akarja 
egy kis pihenővel megajándékozni, Svájc termé­
szetesen ma is az édes béke és zsongó nyugalom 
paradicsoma. De aki a gleccserek helyett inkább 
a politikai táj szemléletébe óbajt elmerülni és a 
lappal ölelkező csúcsok helyett a diplomáciai sza­
kadékok titokzatos, mélységeit keresi fel, elképed­
ve állapítja meg, hogy

a derűs és nyugodt felszín alatt egy való- 
színütleniil fantasztikus alvilág boszorkány- 

konyhája rotyog.

Mintha szellemek keltek volna életre: egvszere fel­
támadt a világháború éveinek egész földalatti 
diplomáciája, amelynek moziszerű ponyvaroraan- 
tikájában ott libeg a kémtörténetek lélekzetállító 
izgalma. Kémek, ellenkémek, politikai propagan­
disták, titkos megfigyelők, hírközvetítők, világ­
nézet-ügynökök, sajtóinformátorok légiója nyüzsög 
az előkelő hotelekben és a csendes utcák kis pen­
zióban és ebben a valószínűtlen, de mégis valósá­
gos alvilágban sistereg az intrikák, cselszövények, 
titkos sakkhúzások és ravasz ármányok katlanja. 
Semmi sem bizonyos ebben a furcsa világban, 
egyet kivéve: hogy a kép, amely a szemlélő elé 
tárul,

félelmetesen hasonlít a világháború évei­
nek svájci politikai képéhez.

Svájc semleges földjén kémhadseregek ütköznek 
meg és propagandabrigádok vívnak élethalálhar­
cot.

Kémek aranykora

désnek, amely ne élné egy páratlan konjunktúra 
aranykorát s ennek a roppant kémhadsereg­
nek elitcsapatai itt adtak találkozót egymásnak.

A nagyvárosokban a nagy politika méregikeve- 
rői: a propagandisták nyitottak boltokat. Nincs a 
világnak az a valamennyire is exponált nációja, 
amelynek Svájcban ne lenne valami előkelőén 
semleges cégér alatt dolgozó propaganda-sajtó­
irodája. A macedón forradalmároknak nehéz dolog 
hírgránátokat lövöldözni a jugoszláv kormány el­
len a Balkánról: a világlapokhoz vezető út sokkal 
járhatóbb Genfen, vagy Ziiriehen keresztül.

A világsajtó tucatszámra tart riportereket
Svájcban, amely ma a világ egyik leg­

nagyobb külpolitikai hírbörzéje

— a jó társaságban könnyen elcsúszik a maga jó­
című kőnyomatosávaí a fizetett propagandista. Így 
folyik a hírháború minden oldalról. Angolbarát és 
nacionalista egyptomiak, horvátok és szerbek, len­
gyelek és oroszok, tótok és csehek, mindenféle ár­
nyalatú emigráns, minden politikai szekta és világ­
nézeti alosztály épúgy képviselve van itt, mint a 
vezető nagyhatalmak.

Dolgozik az idegenellenőrzés
Svájc idegesen nézi a diplomáciai alvilágnak 

ezt a boszoikánytáncát, amelytől belső nyugalmát 
és külső semlegességét félti. A törvény nemcsak a 
Svájc ellen irányuló kémkedést bünteti, hanem a 
más hatalmak ellen irányúiét is és a sajtópropa­
gandista fölött éppúgy ott lóg a gyors kiutasítás 
veszedelme, mint a külföldi ügynök fölött, aki ide­
gen kormánypénzen világnézeti eszméket akar itt

G. K. CHESTERTON

AQUINÓI SZENT TAMÄS
Boldizsár Iván fordítása. Fűzve 108L

A modern kor embere nagy érdek- 
lődóeeel fordul a szentek felé e 
gyengesége tudatában szívesen hó­
dol előttük. Chestertont ez in-litot- 

! ta arra, hogy a szellemtörténet 
eszközével megrajzolja a középkor 
e szellemóriásának portréját. Való­
ban soha jobbkor nem jöhetett ez

I
az életrajz, mert Aquinói Szent 
Tamás bölcseletéről talán sohasem 
beszéltek annyit, mint ma, amikor 
amikor a társadalmi bajokra or­
vosságot keresve, minduntalan az 
ő filozófiájában találják meg az 

igazságos társadalmi rend gyökereit

eladni. Az idegeneket ellenőrző rendőrség sze­
mélyzetét meg kellett kétszerezni és a rendőri elő- 
írások az idegenekkel szemben ma éppoly drá­
kóiak, mint a világháború éveiben voltak. Ebben a 
túristaországban, amelynek egyik legvirágzóbb 
ipara az idegenforgalom, mindent akar tudni ró­
lad a rendőrség, mihelyt három hónapnál tovább 
tartózkodói egy nagyvárosban. Miért vagy itt mi­
ből élsz, kikkel vagy együtt, mivel foglalkozol,: 
meddig maradsz? Jaj neked, ha minden kérdésre 
nem tudsz pontos és kielégítő választ adni! Aki 
csak kicsit gyanús, annak

minden lépését figyelik, telefonbeszélge­
téseit kihallgatják, postáját ellenőrzik,

városról-vérosra utána mennek és pár hét múlva 
egész jelenéről és múltjáról pontos dossziéja van a' 
Fremdenpolizeinak. Az angol Secret Service tapin-l 
tatosságával és makacsságával dolgozik az idegen-i 
rendőrség, amelynek munkájából a nagyközönség, 
mitsem lát. A Fremdenpolizei diszkrét: kerülni! 
kell a külpolitikai bonyodalmakat: a rajtavesztett 
kém pedig boldog, ha feltűnés nélkül odébb illJ 
hat. A kémvásár megmarad alvilági üzletnek: ej 
föld alatt folyik a harc a kémek és a rendőrség 
között.

Kémdrámák semleges földönEzt a szinte állandósított kémpikniket, fizetett 
propagandistáknak ezt a fantasztikus rajzását 
Svájc földrajzi fekvésének köszönheti. Három 
nagyhatalom közé beékelve mindegyikhez egyfor­
mán közel és mégis lőtávolon kívül Svájc az 
ideális megfigyelő-állomás nemcsak a komoly 
diplomata, hanem a diplomáciai komitácsi számára 
is. Talán még méltőztatnak emlékezni a nagy há­
borúból Haparandára, Rajajokira, vagy Luganóra? 
Haparandában svéd területen volt a hírhozó biz­
tonságban, de csak pár-méteres fahíd választotta el 
Tomeotól, ahonnan naponként pontos információ­
kat kaphatott a folyón túl kezdődő titokzatos 
Oroszországból. Az egész svájci határ ma csupa 
ilyen Haparanda. A városkákban ott ülnek a meg­
figyelők és várják a jelentéseket. Ferneyből va­
laki átsétál Genfbe és a Rue du Mont Blancon két 
mondatot súg egy úriember fülébe: a hír egy óra 
múlva már rendeltetési helyén van.

Minden svájci határváros ma tranzit- 
állomás hírek és hírhozók részére.

Az ipar pontosan úgy virágzik, mint a nagy há­
ború alatt. Nem: jobban. A harmincas évek termel­
ték ki a valuta-kémkedést, a hivatalos politikai és 
gazdasági besúgókat. Nincs az a formája a kémke­

Mégis: néha átszüremlik egy és más a diszkré­
ció vastag függönyén és más ilyenkor egy-fgy kém­
történet giccsesen fantasztikus részleteit mégis ki 
kell vinni a tárgyalótermek józan világosságába. 
Egy komplott kipattant idő előtt és az elfogott fu­
tárnál megtalálták egy hírszerző szervezet organi­
zációs tervét. K 22-t a biztonságos svájci földről N 
8 átcsalta a határon túl jóval kevéshbé biztonságos 
területre és a kirándulásról előre értesítette az 
ottani rendőrséget.

A kulisszák mögött naponként kémdrámák 
tucatja játszódik le, de mert csak ritkán dörren 
egy revolver, a csend illúziója megmarad. A ritka 
villanások fényénél mégis

elképesztő kémfilmek tragikus fináléját

látja meg az ember. A határon rajtavesztett egy 
hírhozó, mielőtt svájci földre lépett volna és a 
hullát, amelynél írást nem találtak, a svájci őrjá­
rat találta meg másnap reggel. Egy tóparti ran­
devú, egy éjszakai csónakkirándulás „tévedésből“

a rossz oldalon ért véget és a csábító tündér egye­
dül tért vissza Svájcba, ahonnan aztán a rendőr-l 
ség utasította ki. Egy politikai banda, amely a né­
met-svájci viszonyt akarta megmérgezni, nemrégi 
egy svájci katonai folyóiratból hamisított számot 
állított elő, a példányokat becsempészte Svájcba! 
és innen küldte szét az ál-lapokat a tendenciózus, 
cikkekkel. Néhány héttel ezelőtt tartóztattak lej 
egy szenvedélyes tájképfestöt, aki sajátságos mó-i 
dón állandóan hegyoldalakat festett: megtalálták! 
nála hártyavékonypapirokra lerajzolva azoknak a 
hegyi arzenáloknak a pontos rajzát, amelyekben a, 
svájci hadsereg muníciót halmozott fel, tartalékul 
arra az esetre, ha idegen támadás elől a hegyek- 
közé kellene visszavonulnia. Az egyik svájci ágyú­
gyárból, amely történetesen a világ legtökéletesebb 
tankelháritó ágyúit állítja elő, hirtelen elbocsátot­
tak egy magasabb állású tisztviselőt, akit az éjjeli 
őr éjszaka csípett el, amikor rajzokat akart a gyár 
irodájából kicsempészni. A példákat oldalokon át 
lehetne folytatni.

Valuta-spiclik rohama bankletétért

Schütz Antal:

SZENTEK ELETE
Négy kötetben. Fűzve kötetenként 
108 lei, együtt 432 lei. Félvászon- 
kötéaben kötetenként 144 lei, 
együtt 576 lei. Egéezvászonkötés- 
ben, kötetenként 162 lei, együtt 
648 lei. Vastag papíron, selyemfé­
nyű vászonkötésben, kötetenként 
216 lei, együtt 864 lei. Luxusbór- 
kötésben, kötetenként 306 lei, 
együtt 1224 lei.
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Emellett a derékhad mellett dolgozik aztán a 
valutaspiclik könnyű lovassága. Nagyon természe­
tesen minden svájci bank féltve őrzött titokként 
kezeli a gondjaira hízott külföldi letéteket, külö­
nösen ma, amikor az ilyen letétek iránt nem egy 
állam pénzügyi kormányzata különösen érdeklődik. 
Svájci banktól se kormány, se magánember harma­
dik személyek letétjéről, vagy folyószámláiról fel­
világosítást nem kaphat. A valutaspiclinek a fel­
adata, hogy keresztülverje magát a bankdiszkréció 
vonalán és ha pontos információt nem is tud szál­
lítani az érdeklődő megbízónak, annyit esetleg 
mégis kinyomoz, hogy X-nek, vagy Y-nak letétje 
van ennél, vagy annál a banknál. A megbízó dolga 
aztán, hogy megfelelő vallatás! eszközökkel magá­
tól a gyanúsítottól tudja meg a részleteket. Ke­
gyetlen büntetés vár az ilyen spiclire, ha elfogják: 
volt már rá eset, hogy öteszdendei fegyházat mért 
a svájci hiróság az elfogott külföldi valutukémre. 
Ennek dacára alig múlik e! hét, hogv a különböző 
kantouáüs bíróságok ne lennének kénytelenek fog­

lalkozni valamely újabb esettel a „Spitzelgeseti11 
alapján. Ponyvaregények elképesztő fejezetei tá­
rulnak a tárgyalásokon a közönség elé.

A spicli, aki esetről-esetre százalékos ju­
talomban részesül, hónapokon át megy c*s 

áldozata után;

árnyékként követi svájci kirándulásain és mert 
pontosan tudja, hegy egy feljelentés elég ahhoz, 
hogy az áldozat börtönbe kerüljön, a zsarolásnak 
százféle eshetősége nvilik meg előtte.

Emberfeletti erővel igyekszik kisöpörni ezt ae 
egész politikai alvilágot a svájci Fremdenpolizei,, 
ez a szellemi vámőrség, amelynek arra kell vigyáz­
nia, hogy be ne eeempeszék ide a háborút. Hiába. 
Ez a föld úgy vonzza a titkos ügynököket, mint* 
valami roppant mágnes. A svájci semlegességet 
védi a külpolitikai bonyodalomnak szennyvizétől a 
köztűt saság teljes rendőri felkészültsége: mode:» 
svájci tettőrsége a békének és nyugalomnak.
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HÍREK
Saerkeszttőség e<- kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.
FtOFIZETESI ARAK. : Beltoldon: Kgósz ízre 900. félévre 450 

negyedévre 225, egy hóra 75 lei.
Safffarországen: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negveiiévre 15 

Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk száma: 80.037

Telelőn: 12-27.
Kéziratokat nem érzünk meg és nem adunk vissza.

gépkocsijával alázuiiant és
SZÖRNYETHALT AUSZTRIA UTOLSÓ KÜL­
ÜGYMINISZTERE. Becs. Wilhelm Wolff, a 
megszűnt Ausztria utolsó külügyminisztere, 
csütörtökön gépkocsijával Sanktpölten közelé­
ben az útról alázuhant. Úgy ő, mint gépkocsi- 
vezetője szörnyethalt. Wilhelm Wolf főt a csat­
lakozást megelőző napokban, Schuschnigg 
kancellár lemondása után nevezte ki külügymi­
niszterré Miklas elnök a Seyss-Inquart kor­
mányba.

Volt képviselő harca az nj képviselő ellen.
Nagykanizsáról jelentik: A májusi képviselővá­
lasztások után kibukott Drózdy Győző független 
kisgazdapárti képviselő éles polémiát kezdett a 
megválasztott ellenfelével, a kormánypárti I’.ov- 
szkyvel. Drózdy azt állította, hogy Uovszky va­
lótlan adatokat irt abba a nyilatkozatba, amelyet 
minden jelöltnek ki kellett állítania a maga sze­
mélyi körülményeiről. Végül Drózdy fel is jelen­
tette Ilovezkyt okirathamisitás címén. Az ügyész­
ség a vádat, mint alaptalant elutasította s ezt. a 
végzést a pécsi táblai főügyészség is jóváhagyta.

A déva-telepi új „Szent Antal“ templom ja­
vára, a temp 1 omépitő-bizottság megbízásából 
Szabó Dömjén dévai ferences atya egy ima­

könyvet adott ki. — Az imakönyv

„ÉGI LÁNG“
címmel jelent meg. 629 oldal. Ara: 150 lei. 
Mivel ezen imakönyv tiszta jövedelme az em­
lített templom javát szolgálja, Istennek dicső­
ségét hirdeti és páduai Szent Antal tiszteleté­
nek állít emléket az, ki minél hamarabb be­
szerzi. — Kapható lapunk kiadóhivatalánál is,

Gyújtogató kezek lángbaborltották agy bihar- 
megyei község egész termését. Nagyvárad. Saját 
tud A biharmegyei csékei járásban fekvő Duea- 
falván nagy tűz pusztított. A tűz éjszaka keletke­
zett a község közelében levő cséplőgépnél. A 
cséplőgép és a körülötte asztagba rakptt búza pil­
lanatok alatt lángokban állott és az ágyukba, ré­
mülten ki ugráló gazdák tehetetlenül állattak a 
hatalmas arányú tűzzel szemben. Reggelre a 
cséplő és a búza elégett. A kár meghaladja a 300 
ezer leit. Nyomozás indult a tűz okának kiderí­
tésére és az eddigiek szerint a tüzet gyújtogatás 
okozta. Az ügyben több őrizetbevétel történt.

KÖZÉPKORI TEMPLOM MARADVÁ­
NYAIRA BUKKANTAK N AGY SZÉN TMIK- 
LÓSON. Temesvár. Saját tud. Nagy szent mih- 
lósi jelentés szerint az útépítő munkások régi, 
nyílván középkori templom és sírbolt marad 
ványaira bukkantak. A munkálatokat beszün­
tették, hogy a maradványokat tudományos 
szempontból megvizsgálják.

* Többnyelvű album az Eucharisztikus Kon­
gresszusról. A XXXIV. budapesti Eucharisztikus 
világkongresszus második albuma ’6 megjeleli 
német, angol, francia és olasz nyelvű szöveggel 
és több száz remek illusztrációval. Az album be­
szerezhető 450 leiért a Missió könyvkereskedés­
ben (Temesvár, I. Str, Lonovics 4.)
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Nagy haisza isiin Lrmtoto 
elfogtak egy embert, kit a rob­
bantó merényletek értelmi szer­

zőjének tartanak
Londonból jelentik: Pénteken elfogtak egy 

férfit, akit a kingserossi pályaudvaron történt 
robbanás értelmi szerzőjének tartanak. Az el­
fogatási nagy hajsza előzte meg. Rajta kívül 
letartóztattak még négy gyanúsítottal \ kihall­
gatások folyamatban vannak.

__ Magyar Lapok
Zürichi zárlat. Párizs 11.74 egynegyed, Lon­

don 20.74 háromnegyed, Newyork 443.12, Brüsszel 
75.30, Milánó 23.30, Amszterdam 235.87 fél, Berlin 
177.85, Prága 15.12 fél, Varsó 83.50, Belgrad 10, 
Bucuresjti 325.

ROTHERMERE LORD A SÁROSPA­
TAKI REFORMÁTUS FŐISKOLA TISZTE­
LETBELI IGAZGATÓ-TANÁCSOSA. Buda­
pestről jelentik: A sárospataki református 
főiskola tiszteletbeli igazgató-tanácsosává vá­
lasztotta Rothermere lordot, hálából azokért a 
jótéteményekért, amelyekben a főiskola diák­
jait részesítette. A megválasztásról szóló disz- 
albumot a diákok egy küldöttsége személyesen 
adta át- Rothermere lordnak, aki most hosz- 
szabb táviratban válaszolt, megköszönve a fő­
iskola igazgató-tanácsosává történt megválasz­
tását. Egyben közölte, hogy ismét látogatást 
tesz Magyarországon, amikoris elmegy Sáros­
patakra is.

Fegyvergyárat alapítanak Kanadában, Otta­
wából jelentik: Eugen_ Schneider, a 
Schneider-Creueot gyár főnöke, Quebecbe érke­
zett, hogy részt vegyen azokon a tárgyalásokon, 
amelyeket a kanadai kormánnyal már korábban 
megkezdték egy fegyvergyár megalapítása tekin­
tetében, a Skoda-gyár mintájára.

LEUGROTT A MENEKÜLŐ BETÖRŐ A MA- 
SODIK EMELETRŐL. Temesvár. Saját tud. Szer­
dán este Ferenczy Oszkár vasúti nyugdíjas máso­
dik emeleti lakásán betörő járt. A nyugdíjas a fe­
leségével együtt a lakásban tartózkodott, amikor 
az asszony különös zajt hallott a szomszédos szo­
bából. Átment a szobába és ott egy körülbelül hu­
szonhat éves fiatalembert talált, aki a szekrényé­
ben kutatott. Ferenczyné vállon ragadta a fiatal­
embert, aki kiszabadította magát az asszony kezé­
ből és kiszaladt a folyosóra. Innen a szomszédos 
lakásba menekült, onnan pedig — a második eme­
letről — levetette magát a világítóudvarra. A be­
törő elterül az udvaron. A bal lábán bokatörcst 
szenvedett. Zsebében megtalálták az ellopott kézi­
táskát, nyolcvan leiek A sebesült betörőt, aki 
Flieger Józsefnek nevezte magát, a kórházba szál­
lították. Ágya mellé őrt állítottak.

* A nagyszebeni „Sancta Ursula“ intézet ve­
zetősége a nb. szülőknek tudomására hozza a 
következőket: A „Sancta Ursula“ tan- és nevelő- 
intézet 7 osztályú elemi iskolát, 4 osztályú gim­
náziumot és kétéves továbbképző tan,folyamot 
(Angelinum) vezet. Utóbbiba felvesz leányokat, 
akik a gimnázium 4. osztályát vagy a népiskola 
7. osztályát elvégezték. Az Angelinumban a kü­
lönböző nyelveken kívül a kereskedelmi tárgyak, 
gyors- és gépírás elsajátítására is kínálkozik al­
kalom. Kézimunka-, rajz- és festésre, a főzés-, 
zene és sport különböző ágainak gyakorlására is 
gondot fordít az intézet. A társalgási nyelv né­
met, de van román és francia társalgási is. Mivel 
Nagyszeben nagyon kellemes éghajlattal bír és 
gyönyörű fekvése is van, a szép környékre pe­
dig sürü sétákat és kirándulásokat tesznek a nö­
vendékek, fokozottan vonz az intézet. Közelebbi 
felvilágosítással szolgál a „Sancta Ursula“ inté­
zet igazgatósága, Nagyszeben, Regele Caro1. II. 
42—46.
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Ez az elefánt nem vesztette el a fejét, ellenke­
zőleg. Képünk a kitömött elefántról abban a 
pillanatban készült, amikor — a fejét beillesz­

tik a törzsbe.

Mária Királyné Színház
......."'.—»■■■I..... ..... ...................................................

Szombaton 6 és 9 órakor

Mezei pacsirta
operett

Vasárnap 6 és 9 órakor

Mágnás Miska
Főszereplők:

T. Pogány Janka
Kőszegi Margit, Manyi és Dusu, Gróza Bőske, 
Borovszky Oszkár, Stoll Béla, Hegyest Ferenc, 

Végh Jóska, Solthy Miklós, Vermes Dezső. 
Jegyek elővételben mától kezdve a színház 
jobboldali pénztárnál. — Állandóan ventillá­

tor működik!
Helyärak: 42, 32, 22, 17 és 12.

A nagyobb szőlőtulajdonosokat megidézik 
adójuk tárgyalására. Nagyvárad. Saját tud. A 
nagyváradi szőlőbirtokosok adójának megailapitd 
egyik bizottsága befejezte munkáját. Esetenként 
minden egyes szőlősgazda adóját megállapítot­
ták. A bizottság a törvény értelmében csütörtökön 
a városházán kifüggesztette az adókivetések 
eredményeit, hogy azt az érdekeltek megtekint­
hessék. A kivetés ellen ugyanis a szőlőtulajdono­
sok írásbeli fellebbezéssel élhetnek. Eddig még 
csak a Ceapa Viorel vezetésével működő III. ez 
bizottság eredménye ismeretes. A másik két bi­
zottság még nem fejezte be munkáját. A bizott­
ságok egyébként, eddig csak az öt holdon aluli 
gazdák adóját állapította meg. Azokat a szőlős­
gazdákat, akiknek 4 holdnál nagyobb a szőlőjük 
az adótárgyaidéira külön megidézik.

frissít, is elit

Hajóforditó medencét építettek Temesváron
Saját tud. A bégai hajóforgalom nagy hátrányá­
ra volt, hogy a Temesvárig feljött hatalmas 
uszályhajókat nem lehetett a város területén 
megfordítani. Amikor kirakodtak, messzire a zsi­
lipekig levitték a hajókat, csak ott fordulhattak 
meg s onnan aztán nagynehezen bevonezaiták a 
városba és megrakták őket kivitelre szánt áru­
val. Az állami vízügyi hivatal a józsefkújvárosi 
Bégaparton már az elmúlt évben hozzákezdeti 
egy nagy medence építéséhez. A medence mcx-d 
készült el. Három méter mély, mint a Béga e 
kiterjedése akkora, hogy az újabb nyolcvan mé­
ter hosszú uszályhajók megfordulhatnak benne. 
A medencét már csak egy keskeny föld nyelv vá­
lasztja el a Bégától. A földnyelv átvágásához 
augusztus elején fognak hozzá. A munkálatok 
idejére, egy hétre, megszüntetik a hajóforgalmat, 
mert a Béga vizét le kell apasztani.

A magyar állampolgársági törvény módosí­
tása, Budapestről jelentik: A belügymmieizter be­
terjesztette a magyar állampolgársági törvény ki­
egészítéséről és módosításáról szóló törvényjavas­
latot.

Ur! családheli érettségizett tolvajnőt fülelt le 
a kolozsvári rendőrség. Saját tud. Több feljelentés 
alapján a rendőrség letartóztatott egy Ungureanu 
Emilia iasii származású, évek óta Kolozsváron 
lakó, jó családból származó, érettségizett nőt,, aki 
azoknál a családoknál és ismerősöknél, ahol 
megfordult, kieebb-nagyobb tolvajláeokat köve­
tett el. Bárdi Istvánná Nouä-utca 44. szám a’atti 
lakónőtől nagyobb mennyiségű fehérneműt, Men­
del Jenő Cáii Ferata-uti lakostól 20 ezer lei ruha­
neműt és két érétkes gyűrűt lopott el. A gyűrűket 
Markovics ékszerésznek adta el, aki azzal * édeke- 
vtt, hogy a jól öltözött nőről nem tételezte fel, 

hogy a gyűrűk lopásból erednek. A letartóztatott 
nő bünlajstromának összeállítása még tart.

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon:

Szombaton Nagyváradon a követekző gyógy­
szertárak tartanak szolgálatot:

Korona, Str. Ciorogariu No. 1. Telefon 13-76.
Szent István, Str. General Hóiban.
Aranysas, Piaja Unirii No, 6. Telefon 25-74.
Őrangyal, Str, Alexandri,
Oroszlán, Plata Mikai Viteazul 14. Telefon 

23-35.
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VÁLOGATOTT 
A Szeged FC

SZEGED FC LENGYEL
4:4 (5:2). Varsói jelentés szerint: WALSER VARGHA(2:1) aranybanlabrViruíjUCSapaxa ccüiö i fckon
döntetlenül mérkőzött a lengyel válogatotlaJ.

TURISZTIKASz ül Mga, eíss forilulólo
Augusztus 27-én kezdődnek a mér 

kőzések
Bucuregtiből jelentik: A labdarugó szövetség 

bajnoki bizottsága kisorsolta az A-liga őszi for­
dulójának mérkőzéseit. Eszerint az első forduló 
augusztus 27-i kén lesz és azon a következő mér­
kőzések serepeinek:

Bucuregtiben: Victoria—Unirea Tricolor, Glo­
ria CFR, vagy Mureg—Rapid és TMAC—Sp. Sfu- 
dentesc.

Nagybányán: UDR—Carpati.
Temesváron: Juventus—Ripensia.
Aradon: Venus—AMTE.

Kisorsolták
Amszterdamból jelentik: A nemzetközi Horlhy- 

kupa vizipólótorna mérkőzései junius 29-én kez­
dődnek meg a hollandiai Doentinchemben. A 
mérkőzéseket a következőképpen sorsolták ki.

Julius 29: Magyarország—Hollandia, Francia- 
ország—Belgium, Olaszország—Németország.

Julius 30: Magyarország—Olaszország, Hol­
landia—Belgium, Franciaország—Németország.

A fenti két napon rendezik meg a holland 
tiszóbajnokeágokat ie.

Augusztus 1: Hollandia—Franciaország, Bel­
gium—Oiaazorsz ág, Magyarorsz ág—N érne to rezág.

Augusztus 2: Franciaország—Olaszország,
Magyarország—Belgium, Hollandia—Németország

Augusztus 4: Hollandia—Olaszország, Bel­
gium—Németország, Magyarország—Franciaor­
szág.

Megkezdődött a KAC 
országos teniszversenye

A KAC csapata nyerte meg az ifjúsági 
kupát

Kolozsvárról jelentik: A KAC nagyszabású or­
szágos teniszversenye csütörtökön az Ifjúsági Ku­
pa mérkőzésekkel megkezdődtek. A rendező egye­
sület ezúttal is pompás sporteseményt ütött nyél­
be, mert a versenyekben hatalmas helyi és vidéki 
játékos gárda indul. A vidékiek közül a neveseb­
bek a következők:

MSE, Marosvásárhely: Nagy Ernő, Vargha 
Pál, Koros Boriska, Veress, Bogdán Nusi.

NSE, Nagyvárad: Liszka" Manci, dr Grósz, 
Gerliczy Mária, Gerliczy Lili, Páll István.

Makkabea, Nagyvárad: Grünwald, dr Halmi, 
Szász Éva, Váradi, Fried.

NAC, Nagyvárad: Popperné Zizov.its Lenke, 
Goldstein és az ifjúsági csapat.

Lupény: Iiozmovits, Gábor Zoltán, Grausam.
Bucuregti: Erős Csibi.
Iagi: Dr Bogdan.
Cérnán ti: Coca, Cal-ic, báró Hormusaclil.
Arad (AKE): Revitzky Irma és az ifjúsági 

csapat.
Nagyszeben (Armin): Simonis és Nagy.
Tusnád: Gróf Festetich Ernő és nővére Iza­

bella. (Gróf Festetich azonos az európaihirü autó- 
versenyzővel).

Az ifjúsági versenyek uátn ma a (főversenyek 
kezdődnek meg és a mérkőzések reá:Ereitől—estig 
tartanak a KKE pályán. A döntőkre előrelátha­
tóan vasárnap kerül sor.

Az ifjúsági vándordíjért a KAC három ifjú­
ságig csapattal vett részt, azonkívül a NAC, AKE 
és NSE küldte el ifjúsági csapatait, A kupát ez­
úttal is — immár negyedízben — a KAC I. csapa­
ta nyerte meg, amely a döntőben 5:0 aránvban 
győzte le a NAC csapatát. A második helyért ví­
vott küzdelemben a NAC győzött a KAC TI. ellen. 
A KAC csapatának tehát még egy újabb győze­
lemre van szüksége, hogy a kupát véglegesen 
megnyerje. Ma regvei kezdődnek meg a lóverse­
nyek a KKE-pályáin, hatalmas mezőnyökkel.

Sokat érne a Glóriának a vasárnapi győze­
lem. Galatiból jelentik: A második Glória CFR— 
Mure? minősítő labdarugőmérkőzés az A-ligába 
jutásért, mint eimeretes, vasárnap lesz Marosvá­
sárhelyen. Bár a Gloria CFR az első mérkőzést 
4:1 arányban nyerte meg. az egyesület vezetősége 
a vasárnapi mérkőzésre olyan jutalmakat és más 
kedvezményeket tűzött ki végleges győzelem és 
az A-ligába való jutás esetére a csapatnak, me­
lyet a Mures aligha tud túlszárnyalni. Elsősorban 
a Gloria CFR minden játékosának 15 ezer )?.'es 
készpénziutál mat biztosítanak, Car jannak, a csa­
pat edzőjének pedig 20 ezer leit. Másodsorban az 
összes játékosoknak, akik vasárnap játszani fog­
nak, 25 százalékos fizetésemelést biztosítottak. 
Ezenkívül a galati kereskedők is értékes ajándé­
kokat ígértek a csapatnak. T'vv látszik, a 4:1 -es 
vezetésben nem nagyon bíznak Galatiban ,

Sasok nagytúrájáról telefonon közlik Nagy- 
enyedről: Időnk hűvösebbre fordult — egészsé­
günk és hangulatunk igen jó. — A sok-sok ter­
mészeti csodák után, csak azt látjuk, hogy pár 
nap múlva már otthon leszünk. — A vasárnap 
esti boldog viszontlátásig mindenkit üdvözlünk.

Vulturii-Sasok turista egyesülete folyó évi 
július hó 30-án reggel 'fél 7 órai indulással ki­
rándulást rendez Belényes—Finisen át a festői 
fekvésű Béla-vár romjaihoz. Szép vidék. (iönnyü 
túra. Strandolás. Este Belényesen találkozás a 
15 napos tanulmányi kirándulásról visszatérő ki­
rándulókkal. Részvételi dij: 90—100 lei. Jelentke­
zés mindennap délután 6—8 óra között az egye­
sület helyiségében, Nagyváradon, Dr Aurél Lazar 
utca 14. szám, továbbá Mocsáry Sándor irógép- 
üzletében, Bulevardul Regele Ferdinand és Gyen­
ge István ékszerész,nél Alexandri-utca 12, szám.

Nincs olyan kia faluja az or­
szágnak, ahol ezt az Oltári- 
szentség imádására készült 
klasszikus imakönyvet ne is. 
mernék. Nagybetűs kiadás 
gyengelátásuak is könnyen 
használhatják. Ara 468 lel.

A nagyváradi mozgókén, 
színházak műsora:

DORIAN: KÉM VAGY!
APOLLÓ: I. Arsene Lupin kalandjai, n. Pint, 

és Ponty: Ujjé a hegyekben nagyszerű.
CORSO: TROYKA. 1 ••».Aíivii'i

ábbi sorrendje Nagyváradon
— Á város hivatalos közleménye —

I. számú bizottság (földszint 18-as ajtó)
Augusztus 1: Orfelinatului, Carmen Sylva. 
Augusztus 2: Principele Mihai, Poincaré. 
Augusztus 3: I. Str. Creangá, Piata Creangií, 

Pan, Tichindea.1. _
Augusztus 4: Nogáll, Leagänului.
Augusztus 5: WUson-utca 1—49-ig.
Augusztus 7: Wilson 51—99-ig és 2—30 számig 
Augusztus 8: Wilson 32—106-ig és Ingustá 

páratlan.
Augusztus 9: Ingustá páros, Ludovic, és M. 

Sorbul.
Augusztus 10: General Hóiban.
Augusztus 11: N, Bálcescu páratlan. 
Augusztus 12: N. Bálcescu páros.
Augusztus 14: Negruzzi.
Augusztus 16 V. Stroiescu páratlan.
Augusztus 17: V. Stroiescu páros.
Augusztus 18: V. Conta páratlan.
Augusztus 19: V. Conta páro-s és Odobeecu 

páratlan.
Augusztus 21: Odobeecu páros és Erőül Ne- 

cunoecut páratlan
Augusztus 22: Erőül Necunoscut páros és 

Dcina.
IL számú bizottság (földszint 3-as ajtó):
Augusztus 1: Parcu! Stefan cel Mare, Tribu- 

nalului, Dr Pop Coriolan.
Augusztus 2: Schubert, Dima, Sztaroveszky.
Augusztus 3: Miron Cristea, Ady Endre, De- 

lavrancea páratlan.
Augusztus 4: Delavrancea páros, Pasteur pá­

ratlan 1-től 33-ig.
Augusztus 5: Pasteur páratlan 35—131-ig.
Augusztus 7: Pasteur páros, Luncei, Salvárü, 

Sihleanu, Dr Grósz, Dr Koch, Marinescu és Leva- 
diti utcák.

Augusztus 8: Scarelui, Stupinei, Petőfi, Bene­
dek, Rafael, Röntgen, Sandu Aldea,

Augusztus 9: Ruinelor, Secerei, Soriban, Ne- 
gustorilor, Miorita, Negoiului, Margineanu és Lu- 
minei utcák.

Augusztus 10: D. Corns a, Lantului, Cortului, 
Carlova, Valean.

Augusztus 11: Cercului, Rebreanu, Sadovea- 
nu, Sinaia, Cälimänestilor.

Augusztus 12: Trifoiului, Cadrilateraiui, Ab- 
ruduli, Beldiceanu, Tanoviceanu, Valcele, Rodin.

Augusztus 14: Renagterii. Vaselor, Räspantii- 
lor, Albinelor, Primaverii, Slovasilor.

Augusztus 16: Muntilor. Cucurcanu, Pasului, 
Sarbilor, Croatilor, Garleanu.

Augusztus 17: Motilor, Isvorului.
Augusztus 18: Meteorilor, Ilerculane, Constan­

ta, Trandaifirilor, Silviu Dragomir, Enescu, Mi- 
nulescu, D. Anghel.

Augusztus 19: Ecourul, Calea Suigului, Leon 
Vodá. Murgului, Luther, Piscului.

Augusztus 21: Gorunului, Ponlei, Pántéi, Co- 
pacilor, Strugurilor, C. Réti, Verdi, Sirentului és 
Fagului utcák.

Augusztus 22: Perilor, Viginilor, Piersochor, 
Prunilor, Paleuluí, Merelor, Pomilor.

Augusztus 10: Densugeanu 18—58 T Vladiani rescu 1—17-ig. "“Trü’
Augusztus 11: T. Vladimirescu 19—35-ig.
Augusztus 12: T. Vladimirescu 2—30.
Augusztus 14: T. Vladimirescu 32—38, LiLc-ä' 

mioarcior és D. Caníemir 1—25.
Augusztus 16: D. Cantemir 27—53-a.
Augusztus 17: D. Cantemir 55—59. és 2—20
Augusztus 18: D. Cantemir 22—50
Augusztus 19. D. Cantemir 52—78, S. Mcu 

Klein 1—5-ig.
Augusztus 21: S M. Klein 7—9 és 2—10 ée 

Caragiale-utf a.

III. számú bizottság (földszint IS-as ajtó):
Augusztus 1: CuzaVodá .3-4—52.
Augusztus 2: Cuza Vodá 54—72.
Augusztus 3: Cuza Vodá 74—84, Mácelarilor. 
Augusztus 4: Ilii,ária 1—21.
Augusztus 5: Hjlaria 23—35. és 2—14. 
Augusztus 7: Hilaria 16—42.
Augusztus 8:" Hilaria 44—46, Scurtá es Lungá 
Amrusztue 9: Lunei, Dcleanu, Donsugnanu 

páratlan és 2—16-a-ig.

IV. számú bizottság (földszint 29-es ajtó):
Augusztus 1: Soimilor és Gen. Berthelot 1—5.
Augusztus 3: Bucovina 7—47 és 2—40 és Pa- 

serilor 1—17.
Augusztus 4: Paserilor 19—21 és 2—20, Bältil 

és Arge? végig, Wagner 1—13 és 2—14.
Augusztus 5: Grädinei, V. Goidig, Cpt Cin- 

rescu, Loc. Bátran, Nie. Verii, Maior Enea, Gene­
ral Budigteanu 1—21 és 2—8-a.

Augusztus 7: Gén. Budigteanu 10—52, Alex. 
Roman, Maior Sontiu, Colonel Plogoian.

Augusztus 8: Carpatilor, Cpt. Búr ián, Cpt, 
Cocorescu és Str. I. 1—75-ig, őssi-telep.

Augusztus 9: őssi-tér I. utca 4—60, II. III., 
IV., V., VI., VII. és VIII-as utcák.

Augusztus 10: őssi-tér 9., 10., 11., 12., 13., 14., 
15., 16., 17. és 18-as utcák.

Augusztus 11: őssi-tér 18., 19, 20, 21, 22, 23, 
24 és 25-ös utcák.

Augusztus 12: őssi-tér 26., 27., 28., 29., 30., 31, 
32, 33 és 34-es utcák.

Augusztus 14: Öesi-tér 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 
42 és 43-as utcák.

Augusztus 16: őasi-telep 44, 45, 46-os utcák
Augusztus 17: őssi-telep 47, 48, 49 és 50-es u.
Augusztus 18: őssi telep 51, 52, 53, 54 es 55.
Augusztus 19: Őssi-telep 56 és 57-es utcák 

1—79 és 2—42-ig.
Augusztus 21: őssi-telep 57-ee utca 44—78 

és 58, 59, 60, 61 és 62-ea utcák.
Augusztus 22: őssi-telep 63, 64, 65, 66, 67.
Augusztus 23: Őasi-telep 68, 69, 70, 71, 72, 73 

és 74-es utcák.
V. számú bizottság (földszint 17-es ajtó):
Augusztus 1: Dr Károly Irén, Tolstoi, Turnä- 

torilor, Copernic.
Augusztus 2: Sabinelor, Libertátii, Prine. 

Nicolae. Triumfului, Vagcáului, Lascu, Gala Ga­
lation, Neptum.

Augusztus 3: Costaforu.
Augusztus 4: Clemenceanu, Teclu Nícofae, 

Apátéul Roman. Nojoridului.
Augusztus 5: Indepcndentei, Bradului, Gává- 

nescu.
Augusztus 7: Plugarilor, G. Aeachi, Alex. 

Cel Bún, Dr Bojoky.
Augusztus 8: Calea Victoriei 1—19.
Augusztus 9: Calea Victoriei 21—59.
Augusztus 10: Calea Victoriei 59—103.
Augusztus 11: Calea Victoriei 2—40.
Augusztus 12: Calea Victoriei 41—114.
Augusztus 14: Velence-part 1—33.
Augusztus 16: Velence-part 35-től végig. . .
Augusztus 17: Raului, Cicerone, Crietlnei, A. 

Russo-utcák.
Augusztus 18: Redutéi, Gh. Sincai.
Augusztus 19: II őri a páratlan.
Augusztus 21 • Hot la páros.
Augusztus 22: V. Lucaciu páratlan.
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